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   شيمي كاربرديسؤالات   
  
  
  
  
 

  

  هاي شيميايي، شيمي تجزيه پيشرفته)گاهها و گسترش شيمي از آزمايشگاه به صنعت، واكنشمجموعه دروس تخصصي (كنترل دستگاه

 1 است؟ صورت نمودار زير است. بهره حالت يكنواخت سيستم، كداماي با دامنه سه واحد بهپاسخ يك سيستم درجه اول به ورودي پلهـ  
1 (2   
2 (3   
3 (6   
4 (9   

 

 

 2 داشته شده است را در نظر بگيريد. تابع انتقال سيستمسيستم در قسمت خروجي آن ثابت نگهسيستم زير كه با نصب يك پمپ، دبي ـ(s)

i(s)

H
Q

 
  
 

 

  كدام است؟

1 (
As
1   

2 (
s
1  

3 (1   

4(
As 

1
1   

 

 3 ط با حجميك مخزن اختلاـ  lit2 با شدت حجمي ورودي ثابتlit
min

5  كند. اگر غلظت ورودي ازعمل مي gr
lit

طور ناگهاني بـه به 5  gr
lit

1 

grدقيقه (برحسب 4برسد، غلظت داخل مخزن بعد از 
lit

  ) كدام است؟

1 (/18 5   2 (/31 5   3 (/68 5   4 (/81 5   

 4كننده در يك كنترل ـPIاگر فشار يكنواخت ،sp psig e(t)اي واحدازاي ورودي خطاي پلهباشد، به 5 (t) پـس   ، ميزان فشار خروجي از آن4
l) كدام است؟psigاز دو دقيقه (برحسب  c( / ; K )  5 1      

1 (6   2 (9   3 (1   4 (11   

 5بهره سيستم برابر با واحد است؟ يك سيستم درجه اول، در كدام حالتبراي  ـ    
)بستگي به ثابت زماني) 2    اً درجه دوم باشد.سيستم لزوم) 1 ) .سيستم دارد  
  نوع باشند.هم X(s)و Y(s)) دو تابع تبديل4  نوع نباشند.هم X(s)و Y(s)دو تابع تبديل) 3

 6مفهوم افت كنترل ( ـoffset ......... است.آن ) تفاوت مقدار ......... پاسخ و مقدار    
  اينهايي ـ ورودي پله) 4  اياي ـ ورودي پلهلحظه) 3  نهايي ـ مقرر مطلوب) 2  اي ـ مقرر مطلوبلحظه) 1

 7 گيري دما، كدام است؟ها در اندازهاساس عملكرد ترموكوپلـ  
  ضريب انبساط فلزها و دماي اتصال گرم) 2  الكتريكي فلزها و دماي اتصال گرم نيروي محركه) 1
  هاي گرم و سردنيروي محركه الكتريكي فلزها و اختلاف دماي اتصال) 4  هاي گرم و سردضريب انبساط فلزها و اختلاف دماي اتصال) 3

 8 تبديل معكوس لاپلاس عبارتـ
s(s )

1
  ت؟كدام اس 1

1 (te1  2 (te1  3 (te1  4 (te1  
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 9 گيري كدام مورد، مناسب است؟ت براي اندازهاستفاده از امواج فراصوـ  
    فشار سيال مايع) 2    دماي سيال مايع) 1
  شدت جريان و فشار سيال گازي) 4  ال مايع) شدت جريان و سطح سي3
 10 كن، چنانچه ثابت زماني فرآينددر يك سيستم كنترل يك مبدل حرارتي گرمـp     (بـا فشـار بـالا) باشد، شير كنترل هوايي كه بر روي خط بخار

   باشد؟اي داراي چه بهره شود، بايستي به ترتيب از كدام نوع واستفاده مي
1 (p/ Air toclose   1   2 (p/ Air toclose 1  3 (p/ Air toopen 1   4 (p/ Air toopen 1  

 11 صورتكه هزينه خريد، نصب و نگهداري ساليانه هر متر لوله انتقال محلولي اسيدي بهدرصورتيـtC d ) باشـد و از طرفـي   dقطر لولـه ( تابع  4

هزينه پمپاژ ساليانه محلول به ازاء هر متر لوله از رابطه 
pC

d


  پيروي كند، اندازه مناسب قطر لوله، كدام است؟ 1
1 (2   2 (5   3 (1   4 (25   
 12 جز:شوند، بهمقايسه با غير مداوم محسوب مي دريندهاي مداوم هاي فراهمه موارد زير از مزيتـ  

    امكان افزايش ظرفيت) 2    نيروي انساني كمتر) 1
  قيمت تمام شده كمتر براي واحد محصول) 4    سهولت ايجاد تنوع در محصول) 3
 13 گردش به سرمايه ثابت در كدام رشته صنعتي، كمتر است؟نسبت سرمايه در ـ  

    توليد دارو از گياهان دارويي) 2    توليد رنگدانه از مواد معدني) 1
  توليد فلزات آلياژي از شمش فلزات) 4    توليد پليمر از مونومر) 3
 14 استفاده از پايلوت تست سرد در توسعه تكنولوژي به چه منظور است؟ـ  

  بررسي خوردگي) 4  مطالعه ترموديناميك) 3  مطالعه جريان سيالات) 2  تيكتعيين سين) 1
 15 است.تشابه سينماتيك بين دو سيستم به معني يكسان بودن ـ .........  

  سرعت در نقاط متناظر هر دو سيستم يبردارها) 2  نسبت ابعاد دو سيستم) 1
  ت نيروها و بردارهاي سرعت در نقاط متناظر هر دو سيستمنسب) 4  نيروهاي اعمال شده در نقاط متناظر هر دو سيستم) 3
 16 واكنشـk

k
A R1

2
  در يك راكتور ناپيوسته با خوراكA گيرد. اگرخالص انجام ميk ( )

s
1

kو 19 ( )
s

2
باشد، ماكزيمم درجه تبـديل   13

  تور، كدام است؟كدر اين را

1 (1
2   2 (2

3   3 (3
4   4 (1   

 17 واكنش ابتداييـA B C D   هاي مساوي از با مولA  وB   كـه شـود. درصـورتي  انجـام مـي A B
molC C ( )
lit

  ابـت سـرعت   و ث 1

واكنش molk / sec
lit


    
 

1
  ثانيه، كدام است؟ 3پس از Aباشند، ميزان تبديل  11

1 (/ 6    2 (/ 75   3 (/ 5   4 (/ 35   
 18 زيواكنش گاـA B R S  5 هاي مولي مساوي از در فشار يك اتمسفر و با نسبتA  وB   (هر دو خالص) در يك راكتور ناپيوسته با حجـم

5%شود. پس از نيم ساعت فشار سيستمثابت انجام مي   يافته است. درصد تبديل افزايشA كدام است؟  
1 (25   2 (35   3 (15   4 (45   
 19 5%مخلوطي ازـ   موليA 5%و  داييتدارد. اگر واكنش اب اثر در يك راكتور ناپيوسته در فشار ثابت و دماي ثابت قرارمولي گاز بيA R3 

1/دقيقه از شروع واكنش 3در فاز گاز صورت گيرد و حجم مخلوط پس از  برابر مقدار اوليه شود، ميزان تبديل در اين لحظه، كدام است؟ 6
1 (/ 2   2 (/ 4   3 (/ 6   4 (/ 8   
 20ــا غلظــت Aـــ خــوراكي ب

molC
lit

  صــورتگيــرد. معادلــه ســرعت واكــنش بــهزده تحــت واكــنش قــرار مــيگــاه هــمدر يــك واكــنش 2

 E A
A

A

C .Cmolr [ ]
lit.min C

 


31 Eآنزيم اوليه بوده و غلظت 1
molC /
lit

 1   كه درصد تبديل است. در صورتيA در راكتور معادل%9   باشد، زمـان

  پر شدن راكتور (برحسب دقيقه) كدام است؟
1 (/1 8   2 (/1 2   3 (/8 2   4 (8   
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 پاسخنامه شيمي كاربردي  

  
  هاي شيميايي، شيمي تجزيه پيشرفته)گاهها و گسترش شيمي از آزمايشگاه به صنعت، واكنشمجموعه دروس تخصصي (كنترل دستگاه

  

  است:  مقابلاي به شكل پاسخ يك سيستم درجه اول به ورودي پله   »2«ـ گزينه 1
t

y(t) Akp( e )

 1   

      باشند.  ترتيب بيانگر دامنه، بهره حالت يكنواخت و ثابت زماني سيستم ميبه و A،pkدر آن كه
tدست آورد. از نمودار پيداست كه در زمانبهرا نحوي آنطور واضح در صورت سؤال داده نشده است، بايد بهبه چون s 5/پاسخ سيستم به 6 7 
/رسد و يا بهمي 63 د رسيد كهدانيم كه زماني سيستم به اين مقدار خواهخواهد رسيد. ما مي 9پاسخ نهايي سيستم يعنيt    :باشد يعني  

  
t
t

t

e e e /
      11 1 1 63   

/  توان نوشت: هاي سؤال ميپس با توجه به داده kp( e ) kp / kp


      
6
65 7 3 1 3 63 3      

     باشد. ) پاسخ صحيح مي2بنابراين گزينه (
  

os  دت جريان خروجي از پمپ هميشه مقدار ثابتي است، خواهيم داشت: با توجه به اينكه ش  »1«ـ گزينه 2 o o osq q q q       
   اند. ترتيب به دبي خروجي در لحظه ابتدايي و نهايي مربوطبه oqو osqكه

  oQ (s)    
  

  i (s)
i

H(s)Q (s) A(SH )
Q (s) As

    
1t°Q¯ ®ÄkLU

i is o os s
d(q q ) (q q ) A (h h )
dt

       

  
)ثابت زماني  »4«ـ گزينه 3 ) آوريم: دست ميرا از تقسيم حجم بر شدت حجمي ورودي به  

  L minL
min


   


2 4

5

 


    

  اي در نظر گرفت: صورت پلهتوان تابع ورودي را بهطور ناگهاني افزايش يافته، ميشده برابر است، ضمناً چون غلظت بهادهبا زمان د شود كهمشاهده مي

  
t

y (t) kA( e ) y (t) ( e ) / /
         11 5 1 5 63 31 5      

)grدست آمده با غلظت وروديشده، پس پاسخ بهدقيقه خواسته 4چون غلظت مخزن پس از  )
L

5  د. گردجمع مي  

  gry (t) y(t) y( ) / y(t) y(t ) /
Lit

        31 5 5 4 81 5    

  
   .ها صحيح نيستكدام از گزينههيچ  ـ4

e(t)احتمالاً طراح محترم سؤال به جاي u(t)،e(t) (t)   اند. قرار داده 4

  Le(t) t E(S)
t


  

1
2
44                               c

I
p(s) K ( )E(s)

s
 


11     

  p(s) ( ) ( ) (t t ) p (t)
/ s s s s

      2
2 2 3

1 4 1 21 1 4 45
   

  p (t ) ( )    2 4 2 4 24   
  p(t)   24 5 29              p(t) p (t) 5   

e(t)اگر u(t)   :باشد، خواهيم داشت  p(s) ( )
/ s s s s

    2
1 1 1 21 1 5

   


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  p(t)   5 5 1            p (t) t p (t )       1 2 2 1 4 5   
  ) اشتباه است.3با توجه به اين توضيحات گزينه سازمان سنجش يعني گزينه ( ) تطابق دارد.3ي (كه با گزينه

  
برابر  Kي اول بهره حالت يكنواخت ياروجي نيز دبي حجمي باشد) از درجهنوع (براي مثال ورودي دبي حجمي و خبراي دو تابع تبديل هم  »4«ـ گزينه 5

   واحد خواهد بود. 
  

  شود: صورت زير تعريف ميافت كنترل يا خطاي حالت دائم به  »2«ـ گزينه 6
  r(t ) c(t )      يزان مقرر مطلوبمقدار نهايي پاسخ ـ م افت كنترلoffset    

   ) تطابق دارد. 2ي (كه با گزينه
  

  هاست. ترين روش الكتريكي براي سنجش دما، استفاده از ترموكوپلمتداول  »4«ـ گزينه 7
وجود خواهد آمد كه اين نيروي محركه تابع درجه حرارت يك نيروي محركه به Bو Aهم متصل شوند، بين نقاطجنس مطابق شكل بهوقتي دو سيم ناهم

    گويند. » بكاثر سي«نقطه اتصال است. به اين پديده 
  
  
  
  

  

  

آيد. اين اختلاف پتانسيل تابع ميزان حرارت ها به وجود مياين دو فلز حرارت اعمال شود، اختلاف پتانسيلي در دو سر اين مفتولوقتي به محل اتصال 
  توان درجه حرارت اعمال شده بر ترموكوپل را تشخيص داد. باشد، بنابراين با بررسي ميزان ولتاژ خروجي مياعمال شده مي

  باشد. )، صحيح مي4نه (با توجه به نكات ذكر شده گزي
  

  نماييم: ابتدا كسر را تفكيك مي  »3«ـ گزينه 8
s(s ) s s

 
 
1 1 1

1 1   

  tL [ ] L [ ] L [ ] e
s s s s

       
 

1 1 11 1 1 1 11 1   

  
گيري سرعت سيال درون لوله از روش داپلر استفاده هزار هرتز هستند. براي اندازه2امواج فراصوت، امواجي صوتي با فركانس بيش از  »3«ـ گزينه 9

منظور درك تشخيص رژيم جريان و سرعت فازها استفاده شده است. اين روش توسط كريستين آوري بههاي چندفازي نيز از اين فنسنجشود. در جريانمي
ركانس خروجي از يك منبع صوت متحرك است؛ بدين صورت كه امواج فراصوت به درون سيال فرستاده شده و داپلر ابداع شد و اساس كار آن، اختلاف ف

كند. اختلاف فركانسي كه بين امواج فرستاده شده شوند و سپس دستگاه، فركانس امواج بازتابي را محاسبه ميتوسط ذرات موجود در سيال، بازتاب داده مي
  شود: ي زير بر سرعت جريان ارتباط داده ميرابطه و دريافتي وجود دارد از طريق

  (c v cos( ))F F
(c v cos( ))
  

 
  

   

    : سرعت صوت در سيال  c: فركانس موج دريافتي         F : فركانس موج ارسالي         Fكه در آن: 
v  سرعت سيال :     زاويه ارسال امواج نسبت به جهت جريان :  

  باشد. از روي سرعت سيال، ارتفاع مايع نيز قابل محاسبه مي
  

شود كه ميله را با خود حركت ه شده است. فشار وارده بر ديافراگم باعث مياي از شير كنترل هوايي نشان داددر تصوير زير شماتيك ساده  »4«ـ گزينه 10
  شود. دهد. چون ميله به پلاگ شير وصل است، بنابراين حركت ميله به پلاگ منتقل شده و باعث بالا يا پايين رفتن آن مي

اگر شير خودكار با فشار وارده بر ديافراگم، راه عبور جريان را باز كند، شير را 
Air(A.T.O)صطلاحاًا toopen و اگر فشار وارده بر ديافراگم راه عبور جريان ،

Air(A.T.C)را ببندد، شير را toclose  .گويند  
  

  
  

  

 Tنقطه اتصال در دماي 

Aفلز

Bفلز


	olom p 1
	1
	2

	1
	2



